



# 贴壁砖勾“美缝” 瓦当似秦始皇陵

专家揭秘甘肃礼县四角坪遗址

新华社兰州11月8日电(记者郎兵兵)多位国内考古专家近日在“秦人故里”甘肃省陇南市礼县实地调查初步判断,当地四角坪遗址是国内罕见的秦代大型礼制性建筑群。

礼县一带商周时称“西垂”,是早期秦文化发祥地,也是秦国最早都邑所在地。20世纪90年代礼县大堡子山因发现秦公墓而闻名天下。2019年位于礼县县城东北2.5公里处、与大堡子山遥相呼应的四格子山顶发现一座近9000平方米的大型建筑群遗址——四角坪遗址,再度引发考古学界广泛关注。

经过近4年考古发掘工作,四角坪遗址“真容”渐显。记者跟随考古专家来到四角坪遗址,只见整个遗址坐落在被“削平”的山顶平台之上,呈现出中心对称的空间分布格局。

四角坪遗址考古队领队、甘肃省文物考古研究所副研究馆员侯红伟介绍,

四角坪遗址已发掘部分主要由中部大型方形夯土台基、四周的附属建筑以及四角曲尺形附属建筑组成,整个建筑群层级分明、秩序井然。整体呈现出以中部大型夯土台基为中心的对称格局。考古人员通过解剖土层发现,整个台基由34层夯土夯筑而成,每层厚7至8厘米。

走进遗址,密密麻麻的鹅卵石砌成的散水如同条条小径,古朴精美的云纹瓦当、绳纹板瓦、回纹地砖满地散落。

“这些云纹瓦当和秦始皇帝陵园外城东门遗址出土的瓦当基本一致,说明该遗址和秦始皇帝陵园修建年代相近。”秦始皇帝陵博物院院长李岗说,根据这些出土建筑材料的制作工艺和纹饰,可以初步认定四角坪遗址为秦代一处高等级礼制性建筑遗迹。

中部夯土台基的中心发现一处神秘的半地穴空间。它的地面铺素砖,四壁

贴壁砖并用铁钉固定,各砖缝之间还用特殊材料专门做了“美缝”处理。种种迹象表明此处可能是一个“水池”,但中间被一口竖井状大坑破坏。

侯红伟认为,秦人尚水德,而这处蓄水装置恰好坐落于整个建筑遗址的中心,推测此处空间乃至整个建筑群很可能为秦人祭祀“水德”的场所。

北京大学中文系教授李零、北京大学考古文博学院教授徐怡涛等人表示,尽管具体祭祀对象尚待进一步考古发掘揭秘,但多数专家形成一个共识,四角坪遗址是国内罕见的秦代大型礼制性建筑群。

陕西省考古研究院研究馆员田亚岐说,“国之大事,在祀与戎”,我国古代历来重视祭祀。从红山文化遗址、四角坪遗址,到汉代明堂辟雍,再到明清太庙、天坛,许多祭祀建筑的规制、设计一脉相承,生动展现了中华文明的连续性。

国博河姆渡考古特展

## 324件文物带你重温远古烟火气

50年前,考古学家掀开了河姆渡遗址面纱,证明长江流域与黄河流域都是中华文化发祥地。50年后的今天,324件(套)河姆渡出土文物在国家博物馆重现7000年前的“江南水乡”,猪纹陶钵和双鸟朝阳蝶形器更是半个世纪以来首次亮相北京。

“远古江南·海陆山河——河姆渡文化发现50周年考古成果特展”上,两件首次京城秀的文物并排陈列。其中,猪纹陶钵是盛储器,外壁两侧分别用白色线条勾勒出一只长鼻圆眼、浑身鬃毛的野猪。双鸟朝阳蝶形器是一件象牙雕刻品的残片,外刻5周同心圆,圆外上半部有“火焰”纹,两侧刻有对称的鹰嘴形鸟。

展厅里,更多的展品是桃核、菱角、茶树根等。“这些是鹅肢骨,距今已经有7150年至6670年的历史了,它们或许可以证明,鹅是人类最早驯化的家禽”“4块‘土疙瘩’是茶树根,把我国人工种茶的历史推到距今6000年前”“出土众多的菱角,是先民主要的采集食物”……内容严谨的考古展,因为这些展品变得更有烟火气。

成盒装的牡蛎、满月贝、海螺等,更是近年来的新发现。2013年夏,距离河姆渡遗址不远的井头山遗址,地质钻探土样被雨水冲刷,露出的贝壳、陶片和动物碎骨,被一位放羊村民收集后送到了考古队,由此追溯到了河姆渡遗址的“先辈”。

展览入口处,有一本1978年人教版的《中国历史》第一册。这是河姆渡遗址首次载入中学教科书。这个距今约7000年至5000年的遗址,为揭示中华文明起源、发展进程提供了珍贵的实物资料。国博策展人陈克双说,此次展览通过“古渡新声”“潮起东南”“探海溯源”三个部分,展出陶器、石器、骨器、贝器、木器、编织物等,引领观众直观感受饭稻羹鱼、万物有灵的远古江南风情。

据《北京晚报》 刘冕

# 创建国家卫生城市 增进群众健康福祉

